

Секция «История»

Неопубликованные источники по изучению социо-культурной жизни крестьянства Тобольской губернии второй половины XIX - начала XX в.

Лобанова Ксения Владимировна

Аспирант

Тюменская государственная академия культуры, искусства и социальных технологий, Исторический факультет, Тюмень, Россия

E-mail: olesia1212@rambler.ru

Обращение к разноплановым, разнородным источникам - характерное явление новейшей историографии в целом, требующее выработки новых (интегративных) методологических подходов, объединяющих методы собственно исторических, этнологических, социально-антропологических, социологических, культурологических исследований. Этот процесс сопровождается расширением понятийного аппарата исторических исследований за счет смежных наук с целью раскрыть внутреннее подвижное единство объективных структур и субъективных представлений в рамках человеческого опыта, постичь взаимосвязь человека и общества в контексте культуры [2, 6].

Тобольская губерния второй половины XIX – начала XX веков включала в себя Березовский, Сургутский, Тобольский, Тарский, Тюменский, Туринский, Тюкалинский, Ишимский, Курганский, Ялуторовский округа. Внимание к данной территории обусловлено рядом факторов исторического и демографического характера. В частности, развитие социальной истории Сибири тесно связано с явлением вольной колонизации, с отсутствие поместичьих владений и сохранением элементов патриархального образа жизни в условиях определенной изолированности. Все это обусловило в ряде случаев как сохранение традиционной, так и становление специфической сибирской модели социальной жизни [1].

Исследования неопубликованных источников (выявление, анализ) способствуют не только дополнению уже известных исследовательских выводов, но и представляется возможным выявление новых аспектов исследования.

Источники, представленные в статье, отложились в фондах Государственного архива Тюменской области в г. Тобольске и Государственном архиве Тюменской области (ГУТО ГАТО).

Неопубликованные источники, содержащие информацию о социо-культурной жизни крестьянства Тобольской губернии во второй половине XIX - начале XX века условно подразделяются на несколько групп.

Первую группу составляют источники, где статистические материалы, которые в них содержаться, прошли предварительную обработку, данные сгруппированы в сводные таблицы. Это - губернаторские отчеты, материалы административно – полицейских исчислений населения, материалы социально-экономических обследований крестьянских хозяйств.

Материалы группы содержат разнообразную информацию от динамики движения населения по сибирским губерниям; выявление малоимущих и наоборот зажиточных крестьянских дворов (включая семейные разделы), до числа начальных училищ разных типов по годам [3].

Конференция «Ломоносов 2011»

Вторая группа включает в себя массовые источники (метрические книги церквей, ревизские сказки, рекрутские списки). Данный вид источников содержит информацию о значимых демографических событиях в жизни крестьянина и его семьи.

Массовые источники, среди всего массива источников, наиболее взаимосвязаны, т.к. давали возможность сопоставлять и перепроверять данные друг друга [5].

К *третьей группе* относятся разнообразные источники, в которых содержится информация о мотивах к созданию семьи, семейных отношениях (в том числе и бракоразводные процессы); взаимодействие церковных служителей и крестьянского населения. Большинство документации оседало в волостных правлений, местных и центральных органов управления. Группа содержит материалы текущего делопроизводства: журналы, отчеты; циркуляры; материалы следствия и суда; законодательные акты, указы Святейшего Синода. Особый интерес представляют документы, исходящие непосредственно от крестьян (прощения, жалобы, заявления, приговоры сельских сходов) [4].

Благодаря информационной насыщенности вышеперечисленных неопубликованных материалов делается возможным ответить на ряд вопросов, связанных с элементами меняющейся социальной жизни крестьянства: причины вступления в брак (в том числе несовершеннолетних или с родственниками); роль женщины в семье; этическое и трудовое воспитание детей; девиантное поведение лиц духовного звания.

Подборка документации позволяет судить не только о трансформации мировоззрения крестьян на семью, церковь и государство, но и выявлять (а в какой-то степени и судить) об изменениях в политике государства и церкви по отношению к крестьянской семье.

Немаловажным является и *четвертая группа* неопубликованных источников, связанных с развитием начальной крестьянской школы, ее ролью в жизни детей, семьи, деревни.

Архивные фонды располагают обширной информацией о сельских церковно-приходских школах (или училищах), школах грамоты, передвижных сельских школах, частных школах, земских школах и школ Министерства народного образования (в том числе инородческих школах).

Среди множества нарративных материалов архивов особо ценными для исследователя представляют следующий ряд документов: 1) отчеты инспектора народных училищ по ревизии одноклассных и двухклассных сельских училищ ведомства Министерства народного просвещения. 2) отчеты о церковно-приходских школах и школах грамоты; вопросы, связанные с деятельностью учащихся (фонды Тобольского приказа общественного призрения, Епархиального училищного совета; 3) циркуляры Министерства народного просвещения; взаимоотношения учителей (в том числе церковных и светских); увольнение учащихся (причины, сроки) (Тобольский губернский училищный совет, Тюменское уездное училище); 4) индивидуальные фонды школ (например, Тобольская низшая сельскохозяйственная школа, Обдорская ЦПШ, Тобольское Покровское ЦПШ, Ишимское уездное училище и др.).

Перечисленные неопубликованные источники составляют полный перечень всех отслеженных в фондах Тобольского и Тюменского архивов документов по изучению крестьянской жизни второй половины XIX – начала XX вв. В сочетании с другими документальными материалами (периодическая печать, опубликованные материалы, истоиографические обзоры) такой род источников обеспечивают основные исходные дан-

Конференция «Ломоносов 2011»

ные для исследования истории социальной и культурной жизни крестьянства Тобольской губернии в изучаемый период.

Литература

1. Борисенко, М.В. Ареал генеалогии русских крестьян. СПб.: С – Петербургский ун-т, 2001.
2. Вульф, Кристофер. Антропология (история, культура, философия). СПб.: С.Петербургский ун-т, 2007.
3. Государственный архив Тюменской области в г. Тобольске (далее – ГУТО ГАТО в г. Тобольске). См. например, Ф. и – 5. Оп. 1. Д. 8, 11, 17, 23, 48 и др.
4. ГУТО ГАТО.. Ф. и – 22. Оп. 1. Д. 2. Л. 12.См.
5. Зверев, В.А. Источники изучения крестьянской семьи в Сибири эпохи капитализма // Бахрушинские чтения. Новосибирск: Новосибирский гос. ун-т, 1989. С. 142-144.
6. Илюха, О.П. Школа и детство в карельской деревне в конце XIX - начале XX века С. – Петербургский ун-т, 2007.